



## 新聞稿 PRESS RELEASE

### 調查反映市民對貧窮觀感負面 港台節目籲關顧貧窮社群處境

香港電台一項調查顯示，絕大部份受訪市民認為，「貧窮」的定義是無法應付衣、食、住、行等生活基本需要，而性格、教育、工資和年紀，都是一般市民認為導致貧窮的原因。超過八成被訪者認同現今的貧窮問題，與六、七十年代有很大差距，當中，三成人認為「港人比從前懶惰，依賴政府，不思進取。」

探討香港社會貧窮問題的港台電視部新劇《活在邊緣》，委託香港大學民意研究計劃進行一項「市民對貧窮問題意見調查」，了解市民對貧窮的原因和對本港貧窮問題的觀點。調查結果顯示，八成半被訪者認為，貧窮就是「無錢，未能應付衣、食、住、行等生活基本需要」，有近四成人（37%）則表示，「享受不到社會權益、社會資源、資訊、教育等」，就是貧窮。

調查又發現，六成被訪者認為貧窮主因是性格問題，如「個性懶惰、不思進取、好高騖遠、不知足」；另外，超過五成被訪者認為，教育程度低、工資低、年紀問題等，都是造成貧窮的原因。受訪者又認為，並非所有領取綜援人士都有實際需要，超過六成受訪者認為他們懶惰，三成人認為他們有意欺騙政府，想「攞著數」。

「市民對貧窮問題意見調查」於今年三月中旬進行，成功訪問了 512 人，當中 216 人為男性，296 人為女性，超過八成受訪者擁有中學或以上教育程度。《活在邊緣》監製王璐德聯同香港大學民意研究計劃主任鍾庭耀博士今天(4月3日，星期四)公佈有關調查結果，香港城市大學商學院經濟及金融系金融學講座教授張仁良教授亦應邀到場就調查結果發表意見。

鍾庭耀博士表示，是次調查主要探討市民對貧窮的看法，而非他們的貧窮經驗，因此結果主要反映一般市民對有關問題的觀感。鍾博士認為如何解決貧窮問題，扶貧政策是否適得其所，怎樣才能幫助貧窮人士自救脫貧，似乎並不單是政策的問題，還是市民認知和大眾形象的問題。

港台電視節目《活在邊緣》探討香港的貧窮問題，監製王璐德表示，全港貧富懸殊明顯惡化，坊間隱藏着為數不少的貧窮人士，而且數目正不斷增加，這些貧窮人士的生活往往跟整個社會有明顯落差。她指出，現時的貧窮成因比以往更見複雜，除了老弱傷殘外，中年失業、新移民家庭、低技術人士、在職貧窮、以及因離婚率升高而湧現的單親家庭等種種日漸複雜的社會問題，令這群受盡壓迫的人，活在社會邊緣。香港電台新劇《活在邊緣》，將透過十個不同個案，探討貧窮人士所面對的困景以及心路歷程，藉以引起社會更關心貧窮社群的生活處境及苦況。

香港電台全新劇集《活在邊緣》由本週六(四月五日)起，逢週六晚上七時三十分於無綫電視翡翠台播出，香港電台網上廣播站(<http://tv.rthk.org.hk>)視像直播及提供重溫。

二〇〇八年四月三日

查詢：機構傳訊組林敏華(Abby)(電話：2339 7760 / 9125 0060)